

Максимово

По воспоминаниям местных жителей Максимово мало чем отличалось от той деревни, которая была более века назад. Дома располагались всегда в один посад – окнами к югу, к реке. Длина единой улицы деревни около 2-х км.

После коллективизации в Максимове образовался колхоз «Борьба». Первым председателем был Семенов Александр Федорович. Затем его сменили: Антонов Николай Антонович, Антонова Евдокия. В 1947-48 гг. председателем был Орлов Иван. Вспоминают люди его недобрым словом за жестокость к своим колхозникам: не считался с народом, не жалел вдов - посылал их в Валентиновку на лесозаготовки. Дома оставались малолетние дети. Косить для своих коров не позволял нигде: ни в лесах, ни в кустах, ни в низинах. Если находились смельчаки – отбирал у них сено.

Издавна занимались земледелием. Выращивали те же культуры, что и сейчас (лен, картофель, зерновые, травы). Обработка земли была иная – пахали на конях и быках, сеяли вручную. Славилось звено Маляковское по выращиванию льна. В это звено брали только самых добросовестных. В засуху лен поливали водой из ведер. Несмотря на то, что все делалось вручную, урожаи получали высокие. Помнят до сих пор, что пшеницу собирали по 100 пудов с гектара.

Еще до колхозов в деревне была своя маслобойка, которая приводилась в движение лошадьми.

Вспоминают так же, что была и кузница, где работала семья украинцев. В той же части деревни, но уже за домами был позднее маслозавод.

За деревней в сторону Русобина, к лесу (тогда еще там был лес) стоял хутор. Местные жители вспомнили только дома Гальчиных (Ильи) и Давыдовых. Позднее с хуторов дома перевозили в деревню и строились в деревне.

За рекой на горе тоже было два хутора. Один хутор стоял напротив здания бывшей Максимовской администрации. Здесь жили Васильевы. А второй находился за ним дальше к Браткову – почти напротив кладбища (на Пильной реке), т.е. Жуковец. На этом хуторе жил Иван Белый (дедушка Козлова Василия Ивановича). Там же жила Лукина Надежда Ивановна с родителями. После потопа с этого хутора тоже все переехали в деревню.

Было еще поселение в низине между Масловым и Русобиным. До сегодняшнего дня осталось лишь название этого поселения – Пучалина Низина.

Самыми известными гармонистами в деревне были: Градов Николай, Гольцов Василий Константинович, Орлов Алексей Иванович.

Первый тракторист колхоза – Николаев Федот Васильевич из Маслова.



Изба-читальня была рядом с домом Федоровой Л.А. Здесь же до 70-х годов было и правление колхоза.

За рекой начинался лес, который тянулся до самого Титова. Называли его – Засека.

После войны колхозы объединились. Сначала к Маслову присоединилось Русобино («Красная горка»), затем – д. Максимово (колхоз «Борьба») –

председателем был Александров А.А. до 1961 года, затем – Лепешкин Михаил Иванович. В 1959 году соединились колхоз «Труд Ленина» и «Оборона страны». С 1963 года председателем стал Лебедев Алексей Иванович.

Клуб и сельский Совет были под одной крышей (через дом от Горшковых). В клубе демонстрировали фильмы на «Украине». Устраивались танцы под проигрыватель. Заведовала клубом Федорова Лида. В 1969 году на самом краю деревни построили добротное здание – детский сад на 50 мест. Работал он 4 года. Сад был круглосуточным, дороги плохие. Сначала детей было 23 человека. В 1970-73 гг. денег выделялось по 72 коп. на ребенка. В штате были: 3 няни, 2 воспитателя, заведующая, кочегар, повар. Автобус в понедельник собирал детей, а в субботу развозил по деревням. Закрывшись на ремонт, детский сад больше не открылся.



Открыли потом еще детский сад, но уже в Браткове (1980 г.) (в здании больницы).

В это время в Максимове стали строить новое здание школы-сада. Построили. Через короткое время оно приходит в негодность из-за отсутствия отопления. Многие было построено по генеральному проекту: 2-х этажный жилой дом, поселок коттеджей, , построили кирпичные дома – «Черемушки», Торговый дом (огромное здание некоторое время выполняло роль магазина),

котельная, гаражи, мастерская. Был построен также животноводческий комплекс на

400 голов, с беспривязным содержанием скота (дойка по молокопроводу, по современным технологиям), склад, картофелехранилище, кормоцех (работал всего год), новое правление колхоза. Построили новое здание сельской администрации. Все это в период с 1970 по 1985 гг. Председателем был Барсуков В.И.